# 安宁疗护 让生命温暖"谢幕"

厦门莲花医院安宁疗护科组建多 学科团队,全方位照护疾病终末期患者



# 练好本领 全力守护"她"健康

厦门湖里仁军医院妇科医生吴靖琦 获评2023年厦门市最美医师



## 晨报记者 马丽

"生如夏花之绚烂,死如秋叶之静 美。"在诗人泰戈尔的笔下,生命的逝去 是如此优美。然而,对于即将走完生命 最后一程的终末期患者来说,疾病带来 的痛苦却是真实的。"希望他离开的时候 痛苦能少一些,拜托您了……"作为"医 养结合"发展的积极探索,厦门莲花医院 安宁疗护科自2019年2月成立以来,科 室医护职工们总能接到这样的嘱托。

在这里,涵盖医生、护士、药剂师、护 工、社工、心理咨询师、营养师、志愿者、 家属等的照护团队,已陪伴400余名患 者有尊严、没有痛苦地走完生命的最后 一段旅程,其中患者年龄最小的仅6个 月、年龄最大的100岁。

#### 肩扛重任 让生命有尊严地落幕

恶性肿瘤、肾衰竭、心肺衰竭、乳腺 癌等疾病终末期患者是厦门莲花医院莲 河总院、金尚分院和后埔分院安宁疗护 科主要关怀的对象。对于该科的医护人 员来说,做好患者生命最终旅途的陪伴, 是每一日最重要的事。

不同于重症监护室的人满为患和特 殊封闭,安宁疗护科的每间病房面积将 近30平方米,可以独居,可以两人做伴, 家属也能住进去陪护。每天清晨,当护 士拉开粉色的窗帘,缕缕阳光洒在沙发 和被单上,似乎这里是寻常人家的卧室。

"安宁疗护不是放弃治疗、等待死 亡,而是通过多学科团队的全方位照护, 为疾病终末期患者提供身体、心理、精神 等方面的照料,提高他们的生命质量。" 厦门莲花医院院长李力告诉记者,科室 主要开展疼痛控制、营养补充、舒适护 理、康复治疗、减轻或消除病人及家属的

心理负担和消极情绪等特色优势关怀项 目,实行"五全照顾"(全人、全家、全程、 全队、全社区)服务管理,帮助患者有尊 严、没有痛苦地在医护人员和家人的陪 伴下度过人生最后一段旅程。

肩扛重任,心有大爱。据悉,该院安 宁疗护团队还会帮助患者完成喂饭喂 水、洗脸洗脚、擦屎倒尿等日常照护;看 到患者头发长了, 志愿者们则会精心地 为他们理出清爽精神的新发型;当患者 儿女不在身边,该团队除了尽心善终,还 曾在街道、居委会、派出所及殡仪馆等地 奔走,圆满完成患者的出殡事宜。

### 完成"心愿" 让最后的时光更温暖

今年4月,76岁的李老先生被确诊 胰腺癌晚期,他一度情绪不稳定,甚至表 示"不想活"。经过厦门莲花医院后埔院 区的安宁疗护后,即使病情加剧,他却说 自己不再害怕了。因为他稍有疼痛、呼吸 困难、腹胀等症状,医护人员就能迅速处 置;因为一睁眼,他就能看到床边的老伴 儿,即使两个人不说话,也感觉很安心。

"'安宁'系着两头,一头是临终患 者,一头是仍要活下去的亲属。家属陪 伴在患者身边,患者不再是孤军奋战,活 下去的意愿也会更强烈,所以我们一直 提倡家属陪护。"主治医师芦晓莉说,在 重症监护室,医护人员见证了太多歇斯 底里的暴躁与不舍。而在安宁疗护的旅 程中,则能感受到无数弥留时刻的温 情。患者走得特别安详,就像睡着了一

之所以安详地离开,或许也是缘于 该院安宁疗护团队的又一特色优势-尽全力帮助患者完成"最后的愿望",比 如吃一碗海鲜、拍一组美照,甚至完成一 场寻亲。

#### 晨报记者 黄伊娜 通讯员 朱雅思

多年前的一天,还是规培医生的吴 靖琦在妇科肿瘤手术间当助手,隔壁手 术室同时传来了新生儿嘹亮的啼哭。那 一刻,救死扶伤四个字不再只是一句高 尚响亮的口号,它带着生命的重量刻进 了她的心里。

多年后,师从闽西南首家生殖中心 创办者沙爱国的吴靖琦,已然成长为厦 门湖里仁军医院妇科的骨干医生。她用 出色的专业能力、真诚的服务态度,让许 多患者成为了她的"铁杆粉丝"

日前,厦门市卫生健康委员会评选 出60位2023年厦门市最美医师,吴靖琦 名列其中。在第六个中国医师节到来之 际,一起听听她的故事吧!

## 修炼"内功" 赢得患者信赖

记者见到吴靖琦医生的这天已是下 午4点,但她刚结束了本该只有上午半天 的门诊,午饭都没来得及吃。这样的情 况对她来说是常事,诊室外每天都排满 了等待她的患者,不少人从外地慕名赶 来;最多的一天,她连续看了一百多个 号,甚至导致腱鞘炎发作。

当然,吴靖琦并非一开始就如此受 欢迎,作为"90后"年轻医生,信任危机是 她正式"出道"后时常要面对的挑战。有 些患者误把吴靖琦当成医生助理,质问 她:"我找的是吴医生,为什么是你给我

面对患者的质疑,吴靖琦选择用实 力和态度说话。她几乎记得每位复诊患 者的情况,治疗过程中根据她们的病症 变化与治疗效果及时调整方案;患者经 由她看诊后,她会联系患者了解情况,对

治疗方案进行复盘,以便改进和优化未 来的治疗方案。在忙碌的工作之余,她 不忘持续学习最新的医学技术,提升自 己的专业知识。她谨记,只有把本领练 好,才能给患者带来希望。

许多不孕以及复发性流产患者在她 的帮助下,传来了好消息。就在几天前, 吴靖琦收到了一条喜讯——曾经的患者 卢女士怀上了二胎。卢女士怀一胎时出 现反复腹痛和出血情况,找到吴靖琦治 疗后,成功分娩。卢女士在信息里还写 道:"如果没有小吴医生,也许我现在还 在为备孕奔波,感谢遇到她,让我少受很 多苦。"

### 真诚相待 关爱女性健康

不因循守旧、在不违背医学原则的 基础上灵活变通,是吴靖琦的"个性"。 很多前来求诊的女性, 在生育方面背负 着很重的心理压力和家庭压力。"指南认 为反复出现流产或胎停才需要提前干 预,但一些患者只要出现一次就会很隹 虑。我就会和对方沟通,在不过度医疗、 征得对方同意的前提下,进行一些相关 的治疗与检查。"吴靖琦认为,医学应更 多一些温度。

她的耐心、细心让很多患者感到安 心,大家都亲切地称呼吴靖琦为"小吴医 生""吴可爱"。8月5日,患者许女士给 吴靖琦送来锦旗并表示:"我一胎是小吴 医生帮忙保胎的,现在想要二胎了,我第 ·个想到了小吴医生。"

患者的肯定也让她倍感振奋。虽然 每天加班加点,但是每每得知患者成功 生育,吴靖琦疲惫的身体又充满了干劲: "只要看到她们开心的笑脸,我所有的辛 劳都是值得的。"